

“十四五”期间,菏泽生态环保将这么干

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

权威发布



明确十大重点任务

按照菏泽市政府“十四五”规划编制工作部署和省生态环境厅工作安排,菏泽市生态环境局组织编制了《规划》,并将黄河流域生态保护和高质量发展战略等重点任务纳入《规划》内容。

《规划》提出了“十四五”时

期全市生态环境保护工作的总体要求,包括指导思想、基本原则、主要目标,重点围绕环境治理、应对气候变化、环境风险防控、生态保护等4方面,提出了21项主要指标。

《规划》明确了“十四五”时期我市生态环境保护工作的10

大重点任务,包括:深化“四减四增”,改善环境空气质量,控制温室气体排放,提升水生态环境,加强土壤、地下水环境保护,深化农业农村环境治理,加强生态保护修复与监管,强化环境风险防控,深化改革创新,引导全民参与。

“三水统筹”推进水生态环境综合整治

对于如何提升水生态环境质量,《规划》中要求强化“三水统筹”,加强水资源、水生态、水环境统筹管理。坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,强化水资源刚性约束;进地表水与地下水协同防治;强化流域联防联控;深化地表水生态环境质量目标管理。

实施入河湖排污口分类整治。建立排污口整治销号制度;狠抓工业污染防治;强化城镇水污染防治,着力解决污水管网覆

盖不全、管网混接、管网破损、雨污混流等问题;实施船舶和港口污染控制,推进内河港口码头船舶污染物接收、转运及处置设施建设,落实船舶污水、垃圾等接收、转运、处置联合监管机制。

同时加大黄河、南四湖流域等重点水环境治理力度。强化滩区和黄河干流水环境综合治理,实施黄河干流水污染综合防治,2021年年底前,黄河干流完成全部入河排污口整治任务;2022年5月底前,滩区内无手续

的畜禽和水产养殖全部退出;2023年年底前,滩区内农村全部完成生活污水治理;贯彻落实《南四湖流域水污染综合整治三年行动方案(2021—2023年)》,2023年年底前,流域内雨污合流制管网改造全部完成;推进畜禽养殖粪污处理处置及资源化利用,流域内规模化养殖场畜禽粪污处理设施装备配套率保持100%,养殖专业户畜禽粪污全部得到资源化利用,畜禽粪污综合利用率稳定在90%以上。

精准、科学、依法治污,打好蓝天保卫战

“十三五”期间,在全市上下共同努力下,我市大气污染物排放总量持续减少,空气环境质量不断改善。如何进一步改善环境质量以满足广大群众对大气环境质量的新期待、让蓝天常在,《规划》提出,将立足建设美丽菏泽、生态菏泽,坚持方向不变、力度不减,突出精准、科学、依法治污,深入打好蓝天保卫战。

开展PM2.5和O3协同控制,编制实施空气质量限期达标规划,明确“十四五”空气质量阶段改善目标及空气质量达标期

限和路线图;优化重污染天气应对体系,持续加强市级环境空气质量预报能力建设,完善PM2.5重污染天气预警应急的启动、响应、解除机制;加强区域联防联控,积极参与大气污染联防联控和重污染应急联动。积极对接重大项目环境影响评价区域会商机制,健全区域联合执法信息共享平台,实现区域监管数据互联互通,开展区域大气污染专项治理和联合执法。落实大气环境生态补偿机制。

推进扬尘精细化管控。以

空气质量可吸入颗粒物指标改善为导向,强化降尘量监测考核,平均降尘量不得高于7.5吨/月·平方公里。实施县区降尘量逐月监测排名,各县区各部门应全面加强各类施工工地、道路、工业企业料场堆场、露天矿山和港口码头扬尘精细化管控;完善施工工地动态管理清单,建筑、拆迁工地严格落实“7个100%”“5个100%”扬尘治理措施;强化道路扬尘污染治理。严格落实“路长制”,提升道路扬尘治理水平。

全民行动,打造“好生态环境”

好生态环境人人共建、人人共享。“十四五”期间,菏泽将深入开展全民行动,发挥群团和社会组织作用,提高公民环保意识,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,以绿色消费带动绿色发展,以绿色生活促进人与自然和谐共生,加快形成人人关心环保、人人参与环保、人人监督环保的大环保格局。

提高全社会生态环保意识。加强生态文明教育,开展生态环境科普活动,创新生态环境保护培训方式。繁荣生态文化,加大生态环境宣传产品的制作和传播力度,利用“六五环境日”等重要时间节点,广泛宣传生态文化。开展绿色创建活动。鼓励各县区积极创建国家和省级生态文

明建设示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,做好典型示范宣传,推广先进经验与做法。

推进全民绿色生活绿色消费。全面推进绿色生活设施建设,大力推进绿色出行,深化公交都市建设,健全完善绿色交通体系,推进城市社区基础设施绿色化,强化社区垃圾分类投放的宣传与推进。营造宁静和谐的生活环境,强化声环境功能区管理,加强建筑物隔声性能要求,严格夜间施工审批,加强对文化娱乐、商业经营等社会生活噪声热点问题日常监管和集中整治。开展生态环保全民行动。发挥党政机关作用。党政机关要厉行勤俭节约、反对铺张浪费。推行绿色办公。落实企业生态环

境责任。加强企业环境治理责任制度建设,推动企业从源头防治污染,依法依规淘汰落后生产工艺技术,积极践行绿色生产方式,减少污染物排放,履行污染治理主体责任。充分发挥各类社会主体作用。鼓励工会、共青团、妇联等群团组织制定措施,动员广大职工、青年、妇女积极参与生态环境保护。强化公众监督、参与。持续推进环境政务新媒体矩阵建设,加大环保信息公开力度。畅通群众参与生态环境监督渠道。鼓励新闻媒体设立“曝光台”或专栏,对各类破坏生态环境问题、突发环境事件、环境违法行为进行曝光和跟踪。健全环境决策公众参与机制,保障公众的知情权、监督权、参与权。

“牡丹文化进校园”系列赛颁奖



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣)12月24日,由菏泽市牡丹产业发展中心、菏泽学院、菏泽文旅集团主办,曹州牡丹园、菏泽学院创新创业学院、菏泽学院美术与设计学院、菏泽学院人文与新闻传播学院承办的牡丹文化进校园系列赛举行颁奖仪式。比赛共评选出一等奖81名、二等奖96人、三等奖155人。

颁奖仪式上,菏泽市牡丹产业发展中心党组成员、研究员刘继国介绍了菏泽市牡丹产业的发展情况,并代表主办方,向积极筹办、参与活动的菏泽学院师生表示感谢,向获奖的同学表示热烈祝贺。他希望同学们以此活动为契机,继续深化牡丹文化研究,持续推广菏泽牡丹产业,用实际行动为菏泽经济社会发展贡献牡丹力量。

“我的作品是国画牡丹。在绘画中,我利用写意画的写意性和随意性,突出牡丹的花朵硕大

丰满,且花色丰富,体现了菏泽人的富贵吉祥,寓意大美菏泽繁荣昌盛。”一等奖获得者、菏泽学院美术与设计学院大二学生朱春明说。

据了解,此次牡丹文化创意奖系列活动包含书法、绘画、摄影等5大类,菏泽学院师生积极参与,显示出了菏泽学院对牡丹文化的重视,也展现了广大同学丰富的牡丹知识,起到了传承牡丹文化、普及牡丹知识、讲好牡丹故事、繁荣发展牡丹文创事业的作用。

此外,菏泽市牡丹产业发展中心还为获奖选手提供了牡丹化妆品套盒、牡丹牙膏、牡丹咖啡等牡丹产品,让同学们在学习牡丹知识的同时,通过使用牡丹产品,让更多人了解牡丹产品。另外,据菏泽文旅集团相关负责人介绍,一等奖获得者可凭学生证或身份证免费办理曹州牡丹园个人年卡一张。

健康科普宣讲 促进健康教育



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)在党史学习中,菏泽学院体育与健康学院坚持以人民为中心的发展思想,切实将党史学习教育贯彻落实到工作学习中,扎实开展“我为群众办实事”实践活动。11月20日—12月23日,该学院健康科普小组到牡丹区二十二中、马岭岗中心小学,为广大中小学生进行健康科普宣讲。

中小学健康教育是学校素质教育的重要组成部分,向师生有计划、系统地传播健康知识,是培养、造就新一代健康人才的百年大计。体育健康学院以《中小学生健康教育指导纲要》为指导思

想,选拔优秀学生组建健康科普宣传小组,向中小学生传授健康知识,培养中小学生良好的卫生习惯和生活方式。在两所学校,他们分别讲授了《可控的情绪》《青少年健康知识》《中小学生与父母之间的情感交流》《中小学生人际关系》《正确调控焦虑》等课程,帮助同学们正确了解生理及心理健康知识,促进健康教育。

活动既传播了健康知识、增强了中小学生的健康意识,又强化了高校与中小学的联系与合作,推动了学校转型发展,真正做到了为群众办好事、办实事,取得良好的反响和成效。